

СЕМЬЯ - НАЧАЛО

Когда я начал публиковать очерки об Абылкасе Сагиновиче Сагинове в республиканской печати, то на мое имя стали поступать письма-отклики читателей. Они в основном ободряющие, под-держивающие. И во многих письмах прозвучала просьба рассказать о семье академика, его супруге, сыновьях. «Часто в жизни так бывает: ученый замечательный, а дети его баловни судьбы, живут за счет отца, при-крываются его именем, - пишет мне Анна Сергеев-на Петрони. - А какова была семья у Сагинова, какие у него выросли дети, - об этом никто не писал, об этом мы ничего не знаем...».



Семья А. С. Сагинова: в первом ряду - Абылкас Сагинович и супруга Биби; во втором - сыновья Ниязбек, Тимур, Чингис, Казбек и Виктор

Скажу честно: мне не-сколько раз пришлось бывать в семье Саги-нова, и всякий раз я отмечал вза-имное дружелюбие и приязнь, которые царили в доме академи-ка. Этот стиль жизни Сагиновых сохранился и теперь, после кон-чины Абылкаса Сагиновича. Член-ы его семьи - все такие разные характерами, возрастом, каза-лось, неизбежны разногласия, конфликты, но не тут-то было! Все помнят завет отца и деда: «Живите в согласии!». Помнят и чтят. И потому с уважением отно-сятся друг к другу.

Вот смотрю на сына А.С. Са-гинова Чингиса, его внука Аска-ра, внучку Айнуру и спрашиваю себя: что же их объединяет, род-нит? Почему они все выросли до-стойными людьми? И думаю: прежде всего потому, что Абыл-кас Сагинович приучал их с дет-ства к труду и творчеству.

Рядом с домом Сагинова - сад, небольшой огород. И все дети его и внуки с малых лет, едва встав на ноги, уже «возились» в земле, выращивая клубнику, мор-ковь, огурцы, помидоры, карто-фель... Однажды Абылкас Саги-нович привез из ботанического сада дикие яблони, а как делать прививку, никто не знает. И по просьбе А.С. Сагинова страстный садовод-любитель, профессор Юрий Дмитриевич Обухов по-казал всем, как надо делать при-вивку. И с тех пор сами ребята проводили эту серьезную опера-цию в саду, и по осени радовались первым урожаям спелых и вку-сных яблочек, слив и вишен...

Огромная библиотека в доме Сагинова - тоже немаловажный фактор в воспитании детей. По выбору книг ребенком уже мож-но определить его склонности к изучению тех или иных сфер жи-зни. Тимур в детстве любил читать книгу Корнея Чуковского «Ай-болит», и отец одобрительно го-ворил: «Точно, будет сам доктор-ом!». Чингиса больше тянуло к книгам о машинах, металле, сварке. «Видимо, по моим сто-пам пойдет, будет инженером!» - улыбался Абылкас Сагинович. И всячески поощрял любовь к ли-тературе в своих детях...

Как-то я обратил внимание на большой пробел журналистов, прозаиков, которые писали об ака-демике А.С. Сагинове. Ни в одном очерке о нем даже не упоминает-

ся о его супруге Жанбиби Ерга-лиевне. А ведь от жен ученых-ру-ководителей многое зависит! Если бы не вечная поддержка Жанбиби, не её заботы о спокойной обста-новке в доме, разумном воспита-нии детей, то многое в судьбе са-мого Сагинова могло бы и не со-стояться. Я знал одного талантли-вого ученого, у которого была очень сварливая жена. На неё «на-ходило» как раз в то время, когда профессор садился писать док-торскую диссертацию. Она подхо-дила к письменному столу и начи-нала требовать с него денег на но-вые наряды, всячески оскорблять его, что он неудачник, ибо не мож-ет купить себе автомобиль, не-счастливый человек, ибо ни разу не был ещё на Средиземном море и так далее... Вначале профессор отмахивался от неё, как от назой-ливой мухи, затем стал выталки-вать её из кабинета... Но она вы-зывала милицию, и бедного про-фессора держали всю ночь в КПЗ. В конце концов он не выдержал та-кой жизни, подал на развод... И на всё это у него ушло более пяти лет, представьте, сколько сил и нервов понапрасну было потрачено! И только покинув свою позорную жену, он в конце концов свободно вздохнул: наконец-то, возьмусь за докторскую! Но, как говорится, счастье было недолгим. Букваль-но на третий день бывшая супруга постучала в его одинокую келью и устроила ему очередной скандал, несмотря на то, что они были в раз-воде... Так и не смог наш профес-сор написать докторскую диссер-тацию, ударился в запой и вскоре скончался.

Да, многое зависит от жён! К счастью, Абылкасу Сагиновичу повезло в этом плане, его супру-га отличалась спокойным, урав-новешенным характером.

- Наша бабушка была краси-вой женщиной, но без особых претензий, она довольствовалась тем, что мы имели, - говорила мне внучка А.С. Сагинова Айнура. - У нас в семье был культ книг, музы-ки, цветов, сада... Бабушка Жан-биби училась в Алма-Ате в жен-ском пединституте, она умела иг-рать на многих музыкальных ин-струментах... И любовь к музыке она стремилась передать детям. Дед всячески её поддерживал... Областную музыкальную школу окончили дядя Казбек (класс

фортепьяно), дядя Ниязбек (по скрипке)... Дед говорил, что му-зыка украшает жизнь, согревает душу... Мрачные, нелюдимые люди, как правило, не поют, не слушают музыку... Когда дед бы-вал в Москве, то привозил оттуда в качестве подарков не только но-вые книги, но и пластинки...

Айнура принесла мне кипу пластинок, привезенных в свое время Абылкасом Сагиновичем из Москвы. И что меня приятно поразило - здесь было много грамзаписей музыки Петра Иль-ича Чайковского, Шопена, Мо-царта, Шостаковича. Встрети-лись уникальные пластинки с за-писями выступлений Амре Ша-шубаева в Париже в 1925 году, речь Алыкена Маргулана о твор-честве знаменитого казахского певца. А вот и любимые эстрад-ные певцы Сагинова - Вадим Козин, Леонид Утесов. Охотно слушал Сагинов и народные ка-захские песни «Дударай», «Сур-ша кыз», «Агаш Аяк»...

Вместе с ним в свободное время по вечерам слушали грам-записи и его дети, внуки. Айну-ра говорила мне, что дед не лю-бил телевизор и включал его только тогда, когда шли экстре-нные сообщения. Зато патефон, проигрыватель не забывал, и му-зыка была довольно частой гост-ей в их доме.

Но больше всего дом Абылка-са Сагиновича погружался в ти-шину. Жанбиби на цыпочках спу-скалась по лестнице со второго этажа в прихожую и говорила: - Не шумите, ата пишет...

Это было законом, раз взял-ся за перо отец, значит, конец баловству и развлечениям, зна-чит, за уроки, чтение книг... Прав-да, Ниязбеку разрешалось играть на скрипке, и её волшебные зву-ки наполняли комнаты...

- Это редко так бывает, что-бы красивая женщина была и с умом, покладистой и добрым ха-рактером, - продолжала расска-зывать Айнура. - Но именно такой была моя бабушка. Дед её любил, приносил ей цветы...

Да, Абылкас Сагинович все-гда с уважением относился к сво-ей супруге Жанбиби Ергалиевне, часто называл её матерью, хотя она была моложе его на пять лет. Он познакомился с ней в Алма-Ате на республиканском съезде

ВЛКСМ. Она была студенткой.

И в сентябре 1941 года они поженились. Переехав в Караган-ду, Биби Ергалиевна сразу пошла на работу. Долгое время она тру-дилась в аппарате Карагандин-ского горкома партии инструктор-ом в отделе партийных, комсо-мольских и профсоюзных орга-нов. Заведовал этим отделом в послевоенное время участник Великой Отечественной войны, бывший шахтер Тишпек Аханович Аханов. И он мне сказал, что тогдашний секретарь горкома партии Ауекебай Кенжин очень хвалил Жанбиби за глубокое зна-ние вопросов партийного строи-тельства. Да и сам Тишпек Аханович удивлялся её авторитету сре-ди партийных вожаков. Если ка-кая-нибудь первичная партийная организация «хромала» со взно-сами или слабым проведением собраний коммунистов, то посы-лали туда не кого-нибудь, а Жан-биби Ергалиевну. И дела в партийной организации посте-пенно налаживались, ибо она действовала не криком и не сту-ком кулака по столу, как некото-рые инструкторы, а методом убеждения и советов.

Быть бы ей отменным партий-ным работником, да она предпоч-ла себе иной путь - путь женщи-ны-матери. Уже в 1952 году она приносит своему мужу из роддо-ма пятого ребенка. У казахов есть пословица: «Один сын - не сын, два сына - не сын, только три сына - будет настоящий сын!» Подарив супругу трех мальчиков, Жанбиби хотела осчастливить его дочь-рью. Но Бог распорядился по-своему, и белый аист продолжал прино-сить ей крепышей-батыров.

Когда Жанбиби родила пято-го ребёнка, Абылкас Сагинович сказал ей: поделом, пора заня-ться и воспитанием детей, а то по-вырастают невежды. «Уверен, что гувернер из тебя, Биби, получи-ся отличный!» - пошутил он.

Действительно, все пятеро сыновей подросли как на подбор, все получили высшее образова-ние. Сохранилось фото, на кото-ром изображена вся семья. Любо на них смотреть!

Конечно, Абылкас Сагинович любил своих сыновей до неверо-ятности. Он говорил мне, что каждый из них - человек отваж-ный, ответственный, не пасую-

щий перед трудностями и не-взгодами, умеющий организо-вать свое предприятие и при этом не пойти на сделку со сво-ей совестью.

Самый первый из сыновей Виктор решил идти дорогой отца, стал кандидатом техниче-ских наук, доцентом политехни-ческого института. Затем Мини-стерство высшего образования командировало его в Алжир, где он преподавал в одном из вузов страны. Причем все занятия он вел на французском языке.

Виктор превосходно владел также английским языком, даже опубликовал на нем ряд научных статей в Англии и США.

Его супруга Маркеш Бей-сембаевна долгое время труди-лась в угольном департаменте корпорации «Миттал-Стил». Она по образованию инженер-эконо-мист. Сейчас на пенсии.

Маркеш родила Виктору сына Аскара и дочь Айнуру. Аскар стал любимым внуком Абылкаса Сагиновича и, к огорчению, един-ственным. Восемь внуков его как бы всегда группировались вокруг Аскара, когда приходили к деду в гости.

Шло время, Аскар Сагинов подросток, окончил среднюю школу, Карагандинский университет им. Е. Букетова, магистратуру. Сейчас он один из руководителей-эконо-мистов нефтегазодобывающей компании. Его жена принесла Абылкасу Сагиновичу правнука Алихана. И в день 90-летия А.С. Сагинова его почитатели подари-ли ему картину, на которой он изображен с правнуком. Прадед бесконечно счастлив - его род продолжается и в 21 веке!

К сожалению, в 2004 году после тяжелой продолжительной болезни старший сын Виктор ушел из жизни.

Второй сын Абылкаса Сагино-вича Чингис тоже многое унасле-довал от отца: его ум, способ-ность размышлять, стремление служить людям. После окончания средней школы он некоторое вре-мя работал на производстве, за-тем в научно-исследовательском институте старшим научным со-трудником. Сейчас трудится до-центом кафедры оборудования и технологии сварочного производ-ства. Кандидат технических наук. Что интересно, Чингис Абылкасо-вич проходил повышение квали-фикации через обучение в аспи-рантуре Института электросварки имени Е.О. Патона в Киеве, где и защитил кандидатскую диссерта-цию. Он также гордится тем, что работает на кафедре, которую долгое время возглавляли такие величины, как академик АН Казах-стана, доктор технических наук, профессор В.К. Грузинов, док-тор технических наук, профессор В.И. Боченин.

Третий сын Абылкаса Сагино-вича - доктор экономических наук, академик РАЕН, профессор Казбек Сагинов также личность довольно незаурядная. Он сумел вовремя сориентироваться в ры-ночных условиях и создал в Ка-раганде негосударственный уни-верситет бизнеса, управления и права (КУБУП). В этом ему, конеч-но же, помогал Абылкас Сагино-вич, который некоторое время являлся советником ректора.

В то время мы довольно час-то встречались в стенах КУБУПа,

ВСЕХ НАЧАЛ



А. С. Сагинов с супругой Биби в 1958 году на курорте Усть-Качка

и, судя по беседам с А.С. Сагиновым, он был доволен деятельностью частного вуза, принадлежащего сыну. Позже во втором издании книги «О пройденном пути» Абылкас Сагинович отметил успехи КУБУПа в обучении и воспитании специалистов различного профиля, умеющих свободно ладить иностранными языками. Академик, в частности, писал:

«Весной 2002 года КУБУП выиграл тендер на право профессиональной подготовки немецкой молодежи Республики Казахстан, объявленный Представительством Германского общества по техническому сотрудничеству. И на основе договора за счет грантов правительства Германии в университете обучается 20 человек немецкой национальности. В 2004 году Германская сторона, удовлетворенная качеством предоставляемых образовательных услуг, пролонгировала Договор, и сотрудничество КУБУП с Германией продолжается.

Следует также отметить, что в лице КУБУП ведется углубленное изучение двух иностранных языков, до 10 часов в неделю. Прижилось эксклюзивное пятилетнее обучение немецкому языку по программе *Spasch diplom II*, обладатели которого могут поступить в любой вуз Германии, не сдавая обязательный языковый экзамен.

КУБУП на сегодня способен готовить востребованных специалистов в области экономики, финансов, лингвистики, информационных технологий и права.

Хотелось бы остановиться еще на одном факте. Весной 2002 года я встретился с тогдашним акимом Павлодарской области **Д. К. Ахметовым** и предложил в КУБУПе вести подготовку

учителей по английскому языку за счет бюджета области. Это предложение с одобрением приняли, и было выделено 16 грантов за счет бюджета области. На выделенные места были зачислены ребята из Баянаульского и Майского районов, набравшие



На приусадебном участке Сатиновых. Слева направо: сын Виктор, внук Аскар с правнуком Алиханом, Абылкас Сагинович

от 40 баллов и выше. При прохождении ими промежуточного государственного контроля после второго курса они набрали от 68 до 93 баллов. Это был настолько прекрасный результат, что он вселил уверенность в то, что все 16 студентов, обучающиеся в КУБУПе из школ Павлодар-

ской области, будут направлены в США на педагогическую практику. Это большой успех, и его надо развивать дальше, а такой ценный опыт заслуживает всяческого распространения.

Кстати, о качестве подготовки специалистов. Вызывает удовлетворение, что руководство и коллектив КУБУПа уделяют серьезное внимание обучению специалистов с учетом трудностей перехода к рыночным отношениям в образовании. Доказательством тому может служить то, что в мае 2003 года профессор **Вольфганг Бемер**, находясь с официальным визитом в Республике Казахстан, посетил КУБУП и отметил высокий уровень подготовки студентов. Определенный успех в языковом обучении достигнут благодаря тому, что на протяжении шести лет руководил деканатом и кафедрой английского языка специалист из США **Джозеф Викар**.

На кафедре серьезное внимание уделялось повышению уровня знаний и методической работы преподавателей, в результате чего **Г.Р. Мукушева** защитила кандидатскую диссертацию по английскому языку, а **А.А. Жакупова** и **С.Р. Русакова** также завершили работу над диссертациями и ожидают начала работы Совета по защите. Три человека обучаются в магистратуре института «Лингва».

Хочется подчеркнуть, что Карагандинский университет бизнеса, управления и права стоит на правильном пути подготовки специалистов, и пожелать его коллективу, преподавателям, сотрудникам успехов в дальнейшем развитии.»

Немало сделал для подготовки будущих специалистов республики и четвертый сын Абылка-

докторскую диссертацию.

Большие надежды Абыке возлагал на самого младшего сына Тимура. Тот с детства любил слушать рассказы отца о сельских лекарях, благородстве профессии врача. Его возмущало, что среди людей в белых халатах встречались особы чопорные, равнодушные.

Абылкас Сагинович рассказывал Тимуру, как в 1944 году его врачи лечили от лихорадки, и он чуть было не дал дуба. В конце концов оказалось, что у старшего Сагинова не малярия, а двустороннее крупозное воспаление легких. И этот диагноз случайно установил не лечащий его терапевт, а хирург-травматолог

Абылкас Сагинович любил стихи известного поэта **Эдуарда Асадова**, потерявшего зрение от ран, полученных в боях за освобождение Севастополя в мае 1944 года. А его стихотворение «Ошибка» знал наизусть. И в душу Тимура еще в юности запали слова поэта, которые цитировал отец:

«Чтоб к звездам открытий
взмыть крыльями
бесстрашно летящим,
Пускай без статистик и
шумных
парадных речей
Дипломы вручаются только
врачам настоящим,
И в жизнь выпускают одних
прирожденных врачей!»

Тимур оказался прирожденным доктором. Когда отец заболел, он мог часами сидеть у его постели, по его просьбе бегал на рынок за свежим кумысом. Тимур также, как Абылкас Сагинович, верил в целебную силу этого богатырского напитка, которым в свое время лечились писатели **А.П. Чехов**, **Л.Н. Толстой**, **СТ. Аксаков**. Тимур мечтал организовать под Карагандой кумысолечебницу, ибо видел, как много больных туберкулезом в Казахстане...

И отец не удивился, когда однажды Тимур заявил: «Буду врачом!» Он поступил в Карагандинский медицинский институт, стал

хирургии в Москве. С 1985 по 1998 годы работал ассистентом, доцентом кафедр факультетской и госпитальной хирургии медицинской академии. В 1993-1996 годы обучался в докторантуре кафедры госпитальной хирургии.

С 1998 года Тимур Абылкасович работал заместителем главного врача по хирургии КОМЛДО. Там он проделал большой объем работы по организации хирургической службы, внедрению в лечебную практику новейших достижений медицинской науки.

Т.А. Сагинов учил, что хирург обязательно должен быть в то же время отменным терапевтом, и сам стремился вылечить больного неоперативным путем. И только когда убеждался, что надо применять скальпель, тщательно готовил больного к операции и внимательно следил за его выздоровлением после операции. За время своей работы в больницах и поликлиниках Тимур Абылкасович прооперировал и проконсультировал более 10 тысяч пациентов.

Он умело сочетал лечебно-диагностическую и научно-исследовательскую деятельность. Систематически принимал активное участие в научных съездах и конференциях, посвященных вопросам диагностики и хирургического лечения сердечно-сосудистых и других заболеваний.

В своих выступлениях Тимур Абылкасович постоянно касался и морально-этических вопросов деятельности врачей. Он сам был носителем честных начал в работе, он верил в медицину как в Бога и никогда не превращал ее в «дойную корову для себя». Этим объясняется весь гуманистический характер его жизни, человеколюбие на практике, его общепризнанный авторитет.

Тимура Абылкасовича отличали добросовестность, требовательность к себе и подчиненным. В канун его 50-летнего юбилея заслуги Сагинова Т.А. были отмечены знаком «Казакстан Республикасынын денсаулык сактау исенін уздегі», грамотами областного управления здравоохранения, облсовпрофа.

К сожалению, в 2002 году жизнь Тимура Абылкасовича неожиданно оборвалась. 18 мая в газете «Индустриальная Караганда» появился некролог по этому поводу. Медицинская общественность области, коллектив КОМЛДО в нем заявили:

«Светлая память о дорогом друге, чутком, отзывчивом руководителе, враче, коллеге навсегда сохранится в наших сердцах и сердцах всех, кто знал и лечился у Сагинова Тимура Абылкасовича».

Отец остро переживал смерть своих сыновей - Виктора и Тимура. Но жизнь брала свое - рядом с ним всегда находились Казбек, Чингис, Ниязбек, их семьи, внук Аскар... А тут еще радость - родился правнук Алихан... Значит, роду Сагиновых не будет переводу. Надо только помнить о том, что семья - начало всех начал, дорожить первой своей любовью и пронести ее через всю жизнь достойно, как подобает настоящим людям. Будет крепкая семья - будет время для творчества, вдохновения, создания новых книг, монографий, неиссякаемых побед в науке и литературе.

Валерий МОГИЛЬНИЦКИЙ,
писатель,
член - корреспондент
Международной Академии
информатизации.